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A Kurzformaufgaben LOosungen

Al Kreuze das richtige Ergebnis an.

6,3-100 =

[] 0,63 [] 6.3 630 [ ] e300
________________________________________________________________________________________________________________ /1P.
A2  Nutze das Muster

38-101 =3838

45-101 = 4545

83-101 = 8383
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, /1P.
A3  Von 20 Schuilerinnen und Schuler der 9a sind 3 krank.

Kreuze an, wie viel Prozent das sind.

[] o [] 10 15 [] 30
________________________________________________________________________________________________________________ /1P.
A4 Welcher Bruchteil gehért zu welcher Dezimalzahl? Verbinde.

% 0,125
% 0,25
L 05
% 0,75
/1P

A5 3 Stunden 35 Minuten sind ...

|:| 40 min |:| 65 min |:| 180 min 215 min



A6  Laura hat von einer Tafel Schokolade mit 24 Stick bereits 16 Stuck
aufgegessen. Kreuze den dazugehdérigen Bruchteil an.
1 2 3 6
L3 3 L3 2
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, /1P.
A7 % von 80 m sind
[] 4m [] 8m [] 12m 20 m
________________________________________________________________________________________________________________ /1P.
A8 30% von 300 € =
[] 30€ [] 60€ 90 € [] 120¢€
________________________________________________________________________________________________________________ /1P.
A9  Ein Rechteck hat einen Umfang von 36 cm. Wie lang und wie breit kann
das Rechteck sein? Gib zwei Mdglichkeiten an.
z.B.: Ldnge = 9 cm Breite = 9 cm
Lange = 12 cm Breite = 6 cm
________________________________________________________________________________________________________________ /2 P.
A10 Ein Dreieck hat die Seitenlangena =8 cm, b = 6 cm und ¢ = 10 cm. Hanna
behauptet: ,,Das Dreieck ist rechtwinklig.*
Uberprife mit Hilfe einer Rechnung, ob die Behauptung stimmt.
a2 + b2 =c2
64 + 36 = 100
(Die Behauptung stimmt.)
________________________________________________________________________________________________________________ /1P.
All Von einem Dreieck sind folgende GrofRen bekannt:
o = 65°, f =60° c=12cm
Wie grol ist der fehlende Winkel?
55° [] 57° [] s59° [] e0°
/1P



Al2

z.B.:

Eine Jacke kostet 90 €. Sie wird zunachst um 30% reduziert und dann
noch einmal um 10%. Wie viel kostet die Jacke nun?

[ ] 50,00¢€ [ ] 54,00 € 56,70 € [ | 63,00€

Alex denkt sich eine Zahl. Wenn er seine Zahl mit 5 multipliziert und dann
3 addiert, erhéalt er 38. Welche Zahl hat Alex sich gedacht?

[] 3 [1s [x] 7 []s

Drei Musliriegel in der Packung A kosten 99 Cent. FUnf Musliriegel in der
Packung B kosten 1,75€.

Uberprife durch eine Rechnung, in welcher Packung die Musliriegel billiger
sind

Packung A

Packung B |:|

Der Preis ist bei beiden gleich. |:|

Packung A Packung B
3 Musliriegel kosten 99 Cent. 5 Musliriegel kosten 1,75€.
1 Masliriegel kostet 33 Cent. 1 Musliriegel kostet 35 Cent.
________________________________________________________________________________________________________ /1 P.
Bestimme Xx:
4x +12=2x-18
4x —2x =-18-12
2x =-30
X =-15
/1P

Im Winter betrug die niedrigste Temperatur -15 °C. Im Sommer darauf
betrug die héchste Temperatur 27 °C. Berechne den Temperatur-
unterschied.

Losung: 42 °C




Al1l7 In einem Spielwirfel ergeben die gegeniberliegenden Zahlen zusammen
immer 7. Erganze die fehlenden Zahlen im Wiurfelnetz.

5

A18 Wie viele Stunden schlafst Du ungefahr in einem Jahr, wenn Du 8 Stunden
pro Nacht schlafst?

[ ] 2400 2900 [ ] 3200 [ ] 3600



Bl Komplexaufgabe Freizeitpark - LOsung

a) Wie viele Euro muss Familie Schlau bezahlen?
3:-22+2-28+2 =124 [€] (@D

Familie Schlau muss 124 € bezahlen.

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, /1P.
b) Wie viele 100-Euro-Scheine braucht Herr Muller?

26-15€ =390€

Er bendtigt vier 100-Euro-Scheine. (D
________________________________________________________________________________________________________________ /1P.
c) Gesucht: Volumen des pyramidenférmigen Aquariums.

1

V = 3 G-k @

V:%~62~7:84[m3] )

Das Volumen des Aquariums betragt 84 m?3.
________________________________________________________________________________________________________________ /2 P.
d) Besucherzahlen
» Gesucht: durchschnittliche Besucherzahl pro Tag.

Im Durchschnitt kamen 5 990 Besucher. (@B)
________________________________________________________________________________________________________________ /1P.
» Gesucht: Besucheranzahl am Ostersonntag.

7541-1,35 =10180,35 (1)

Am Ostersonntag kamen 10 180 Besucher.

(Auch 10181 ist zulassig.) (@B)
________________________________________________________________________________________________________________ /2 P.
» An welchem Tag wurden die Werte falsch eingetragen?

Freitag (1

/1P



e) Gesucht: Flacheninhalt des trapezférmigen Freizeitparks in m*
a =800 m; b =400 m; h = 400

_a+c

ATrapez - 2 h
e = 220289 100 W
A rpes = 240000 [M?] @

Alternativ kénnen auch die Einheitsquadrate ausgezahilt und mit 10 000
multipliziert werden. Auch das ergibt die volle Punktzahl.

Der Flacheninhalt betragt 240 000 m=2.

________________________________________________________________________________________________________________ /2 P.
) Wie viele Personen kdnnen maximal in einer Stunde mit der Achterbahn

fahren?

30-45=1350

oder 1)

31-45=1395

Es kébnnen max. 1350 (1395) Besucher fahren.
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, /1P.
g) Gesucht: Durchschnittsgeschwindigkeit des Zuges.

Fahrten in einer Stunde: 60:3 =20 1)

1,620-20=32,4 ()

Ein Achterbahnzug fahrt im Durchschnitt 32,4 km/h.

/2 P



Wahlaufgaben

h) Zeige durch eine Rechnung, dass am Sonntag mehr Autos auf dem Parkplatz
stehen.

320- g = 480 @
Auf den Parkplatz passen 480 Autos.

%von 480 Auto = 360 Autos (1

Am Sonntag stehen auf dem Parkplatz 360 Autos.

Alternativ kann auch durch Erweitern nachgewiesen werden, dass §<% gilt.

________________________________________________________________________________________________________________ /2 P.
i) Gesucht: rechnerischer Nachweis, dass Lea Recht hat.
Umrechnung der Preise auf die gleiche Einheit, z.B.:
Preis pro 0,1 Liter
Kleiner Becher 2,00€:2=1,00€
Mittlerer Becher 3,50€:3=1,17 €
GrolRRer Becher 450€:5=0,90 € (1)
Lea hat Recht. (1
/2 P




B2 Komplexaufgabe Schule - L6sung
a) Gesucht: durchschnittliche Schulerzahl pro Klasse.

480:20=24 @D

Es sind durchschnittlich 24 Schilerinnen und Schiuler in einer Klasse.
b) Gesucht: Anzahl der Jungen in Prozent

G=7+8+9+10+11+12 =57

(@)
P=10+11+12 =33

ng-loozszg (1)

Es sind 57,9% Jungen im 9. Jahrgang.

c) Wie viele m2 Platz stehen fur jeden Jugendlichen zur Verfugung?

8,5-7,25 = 61,625 (1)
61,625:18 = 3,42 [m*] (1)

Es stehen flr jeden Jugendlichen rund 3,42 m=2 zur Verfligung.

d) Gesucht: H6he, in der die Markise angebracht werden soll.

X2 =4*_-3,8° @
X2=16-14,44
X2 =1,56

X = /1,56

X = 1,25 [m?] (€))
2m? +1,25m? = 3,25m? @

Die Markise muss in 3,25 m H6he angebracht werden.

10



e) Wann ist der Unterricht zu Ende?

6-45+3-5+2-15=315
315min =5h 15min
7 :45Uhr +5h 15min =13 : 00 Uhr (1)

Der Unterricht ist um 13:00 Uhr zu Ende.

) Gesucht: Flacheninhalt des Schulhofs in m=2.

80 +50
Arrapez = T ’

Arrner = 2600 [M?] @

40 @

Der Schulhof ist 2600 m? groR.

g) Hat Elias Recht?

u=rx-d
u=z-10cm (1)
u=31,4cm

Elias hat nicht Recht. Das Rechteck ist nicht grol3 genug. (D

Wahlaufgaben

h) Wie viele dieser Glaser lassen sich aus einer 1-Liter-Packung flllen?

V,.=7m-r"-k

Glas
Vg, =737

V.. =197,9 [cm’] (€)
1000:197,9 = 5,05 (€)

Sie kbnnen 5 Glaser aus einer 1-Liter-Packung fullen.

i) Gesucht: Zinsertrag in Euro.

2
Z = 1175-ﬁ @
Z =23,50 [€] @

Der Zinsertrag betragt 23,50 €.

1"



Zusatzaufgabe zum HSA Schwentine
(Realschulniveau) LOosung

Hinweis fur Lehrkréafte: Der Schuilervorschlag ist so nicht realistisch, weil die
Trageseile bei der punktférmigen Belastung nicht wie in der Abbildung
parabelformig durchhdngen wirden, sondern zwischen den Befestigungspunkten
praktisch geradlinig verlaufen wirden. Trotzdem haben wir diese Schiuleridee
gerne Ubernommen.

a) Funktionsgleichung, wenn man die x-Achse auf Hohe des Wasserspiegels legt.

Die Funktionsgleichung musste y = %xz + 2 sein.

b) Berechnung der Tragseillange.

Berechnung der Punktkoordinaten.

PG.1) @ P,(6,4) @

@)

Fur die richtigen Teildreiecke zu P, und zu P, mit zur Rechnung passender
Beschriftung je 1 Punkt.

12



Berechnung der Lange eines Tragseils.

a=x>+y,° @
a’=3"+1>=10

a =110

a=316 @5)

a

b2 = (Xz - X1)2 + (yz - y1)2 (1)
b?=32+3°=18

b =+18

b =~ 4,24 1)

Lange =2 (3,16 + 4,24) m
Lange = 14,8 m @

Ein Tragseil ist ungefdhr 15 m lang.

13
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